

Valencia, un mes...  
Prov. valenciana...  
Península...  
Extranjero...

AÑO XXXIX

Sábado 12 de Noviembre de 1904

NÚM. 13,956

En la cuarta plana publicamos la continuación del discurso del Sr. Maura.

### Asuntos del día

Reina alguna expectación entre los políticos, por conocer el resultado de los debates acerca del proyecto de ley para regularizar y mejorar el cambio exterior y procurar el restablecimiento de la circulación y acuñación de la moneda de oro, obra del Sr. Villaverde, y esa expectación nace, no de la general ansiedad de encontrar una solución a tan difícil y complejo problema, sino por las complicaciones políticas que pudieran dar lugar.

Es indudable que el asunto tiene bastante de escabroso para el gobierno, por la actitud en que se halla colocado el Sr. Villaverde, y el decidido empeño de las minorías en aprovechar toda ocasión para combatir al gobierno.

Habiendo partido del jefe de una de las minorías la iniciativa para que se nombre una comisión, en la que estén representadas todas las fracciones de la Cámara, que se encargue de estudiar la reforma del actual reglamento del Congreso, y mostrándose de acuerdo con esta idea el presidente del Consejo, es de esperar que tan plausible propósito se lleve a cabo, y que se fortifique, como quiere el Sr. Morret, la autoridad del presidente, al par que se procure hacer más fecundos los trabajos parlamentarios.

Tantas veces hemos abogado por la reforma del reglamento en ese sentido, que no necesitamos decir que nos parece digna de elogio la conducta del señor Morret.

Del Extremo Oriente continuamos sin noticias de bulto. Los telegramas que se reciben carecen de interés. Continúa el asedio de Port-Arthur, sin que se confirmen las pesimistas noticias que se transmitieron no hace mucho acerca de la situación insostenible de dicha plaza.

### LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS) Desde Madrid

El convenio con la Santa Sede.—Su discusión en el Senado.—Haciendo política.—Las contradicciones de los liberales.—La enfermedad del señor Montero Ríos.—Lo que dicen los liberales que harán con el Concordato.—El arma política.—El proyecto de mejora del cambio y las minorías.—Una celada.—Sorpresa para el gobierno.—Situación difícil.—Intervención del señor Romero Robledo.—Manifestaciones del Sr. Urzúa.—Lo que dicen los ministeriales.—Las minorías.—El Sr. Villaverde.—Los republicanos.—Estado del Sr. Salmerón.—El señor Morret y su conducta con los demócratas.—Recelos y trabajos misteriosos.

### LA SEÑORITA DE COMPAÑÍA

POR JAVIER DE MONTEPÍN

—Leonida no me ama.  
—¿Cómo se puede amar?  
—La conozco perfectamente... Lo que ella espera de mí es una gran fortuna que le permita satisfacer sus gustos de lujo y de placer... Que se presente uno más rico, y será preferido.  
—¿Y yo, que soy tan pobre?  
—¡Pobre! Pero como no se presenta, se fija en vos. Ahora comprendéis que francescos a las señoras de Brennes sería provocar su cólera.  
—¿Maldito lo que me dependiera de la marquesa! Pero que momentáneamente y de un modo más aparente me dependiera de ella, y de su marido a la vez, me dirigiera, pues, a él, y por ese lado nada tengo que temer, pues creo no se negará a hacerlos felices.  
—¿Me autorizáis para que lo haga?  
—¿Puedo desear que no, cuando ya os he revelado el secreto de mi corazón?  
—¿Respeto que me amas, querida Genoveva?  
—¡Sí, Raoul, ¡os amo!  
Raoul acercándose a la joven imprimió los labios en su pura frente.  
—En el beso de los esposales.—dijo.  
—En aquel momento se dejó oír en el patio el ruido de un carruaje.  
—XXVIII  
Genoveva se separó de Raoul y corrió a la vivienda.

venio quieren hacer los demócratas el arma para apoderarse del poder. Respeto a lo sucedido en el Senado, decia un demócrata importante en los pasillos de la Alta Cámara:  
—No quiero juzgar el discurso del Sr. Montero Ríos. A mí me tiene que parecer bien, y me lo parece desde luego; pero yo todavía soy hombre de bien de fe, y lo que me pregunto es por qué nosotros, liberales que tanto pregamos el predominio del poder civil sobre Roma, dejamos el asunto para que lo resolvieran los conservadores. ¿No hubiera sido mejor resolverlo nosotros desde el gobierno, con arreglo a las ideas democráticas que sustentamos? Esto no se ha hecho por los personajes del partido no lo oreyeron prudente; y como aquí se discute en plazo convencionalismo y con absoluta falta de sinceridad, se ocultan los verdaderos móviles de la conducta de los liberales. ¿Cuáles son esos móviles? A nadie pueden serle desconocidos. Mr. Combes hace lo que quiere en Francia en las cuestiones religiosas, porque aunque levantan un sentimiento de protesta en el país ciertas medidas, no hay un partido rebelde que amenace con la guerra civil. En España, la cuestión religiosa ha venido siendo la bandera del partido carlista. Actualmente, la agrupación tradicionalista se encuentra profundamente debilitada y marcha quizá a su anulación. Una escudida en el espíritu religioso del país, hubiera sido de fatales consecuencias, porque el partido carlista recobraría en el acto el vigor y la fuerza que le van faltando. La cuestión religiosa sería agitada en el púlpito y en los campos vascongados, y quien sabe cuáles podían ser sus consecuencias. Es indudable que los personajes del partido liberal tuvieron en cuenta esta situación especial de la política en España, para no proceder en sus negociaciones con Roma, como decían sus jefes en las Cámaras, y ahora afirma el Sr. Montero Ríos. Los liberales quisieron evitar ese peligro, y si ahora dicen lo contrario y combaten a Maura, es para utilizar el convenio como arma política y satisfacer sus apetitos de poder.

Así habiaba un importante demócrata, y puede observarse un fin de verdad en sus palabras. Si tan radiante se mostraban los demócratas, y tan fieros defensores del poder civil, ¿por qué suscribieron un *modus vivendi*, más reaccionario que el convenio firmado por el Sr. Maura? La respuesta de que aquel pacto era provisional, no puede convenir a nadie, pues aunque su duración hubiera sido escasa, en ese documento debía estar fijada la orientación democrática del gobierno que pasó. Por esta razón, sin duda, el público, que sabe a qué atenerse, en punto a sinceridad y firmeza de convicciones de muchos de nuestros políticos, se muestra indiferente a los debates del Senado, que pasarían perfectamente inadvertidos, si varios periódicos no se encargasen de discutir ampliamente, hasta sobre los puntos más insignificantes. ¿Qué más da que el Sr. Montero Ríos autorizase a 18 o seis órdenes religiosas nuevas para establecerse en España? ¿Qué importa el número para lo que intentaba probar el Sr. Maura? El argumento del jefe del gobierno se dirige a demostrar que si a los liberales les parece que hay muchos frailes en España, no han debido tolerar su venida. Esto es claro. El señor Maura dijo, sin duda por error de sus notas, que el Sr. Montero Ríos había autorizado el establecimiento de 18 órdenes religiosas nuevas: el jefe de los demócratas afirmó que son seis las autorizadas por él. Luego el hecho evidente es que el señor Montero Ríos, defensor ahora de que no haya en España más que tres órdenes religiosas, que según él, están autorizadas en el Concordato, autorizó que se establecieran seis más. Para ocultar estas cosas, los reactivos hacen truculentos pretendiendo demostrar que el Sr. Maura disiente de mala fe y con arrogancia intolerable.

La enfermedad del Sr. Montero Ríos, al siguiente día de pronunciar su discurso, sirvió a consejeros y morristas para tema de burlas. Fue el primer día que se ha sentido frío en el mes actual, y como es sabido que el jefe de los demócratas siente horror a las temperaturas bajas, se encerró en su casa y se negó a salir a la calle, ni por el convenio, ni por nada. Consejeros y morristas hicieron oír a costa del jefe, manifestando que las energías del Sr. Montero no son las más a propósito para dirigir un partido, pues no es posible mantener la lucha activa pasando el invierno metido entre mantas y pieles.

En los pasillos del Senado, dicen los liberales que en aquella Cámara se mantiene la discusión doctrinal, y que la agitación y la violencia se reserva para cuando el convenio se discute en el Congreso pasadas las fiestas de Navidad. Si en la época en que el asunto vaya a la Cámara popular, el Sr. Maura sigue en el poder, los liberales, ayudados por los republicanos, anuncian una lucha activa, llegando hasta, si es preciso, a los lindes de la obstrucción para provocar la caída del gobierno. Así lo manifiestan, esperando el éxito en el combate.

—¿La marquesa!—exclamó llena de terror al ver aparecer a la madre y a la hija.  
—Tened calma, querida mía,—dijo el joven sonriendo.—Recibiré a esas señoras con un sangre fría completa; estád segura que no se hablará ni una palabra de vos.  
—Además, pronto saldéis de esta casa... No es este el puesto de la futura vizcondesa de Challins.  
En el momento en que Raoul pronunciaba estas palabras, se abrió la puerta del salón.  
La marquesa y Leonida aparecieron en ella.  
—Madama de Brennes tendió la mano al joven y exclamó:  
—¿Qué viene a anunciarnos nuestro querido amigo? ¿Sé que estais aquí hace más de una hora!  
Raoul estrechó sucesivamente las manos de la madre y la hija, y replicó:  
—¡En efecto!... Os estuve esperando en compañía de la señorita Genoveva, que no ha querido dejarme sólo.  
—¿El tiempo ha debido pareceros largo!—dijo ingenuamente Leonida.  
—¡Oh! no tal, os lo aseguro.  
—¿Por fin, ya estamos aquí—repuso la marquesa,—y estoy segura de que nos perdonaréis este involuntario retardar... A haber sabido que estáis aquí, hubiéramos venido antes.  
Leonida se había quitado el sombrero y la mantileta, y entregó estos objetos a Genoveva, diciéndole:  
—Llévate esto a mi tocador... así me evito llamar a Juana.  
Genoveva se ruborizó hasta la raíz de los cabellos, lanzando una mirada a Raoul.  
El joven se había puesto palido.  
Sus cejas se frunció; sus labios se movieron; pero se contuvo y no pronunció palabra alguna.  
La revelación que acababa de serle hecha relativamente a los proyectos de la marquesa y de Leonida, le cerraba la boca.

Santa Sede. La discusión del proyecto sobre reorganización de la marina de guerra, apenas era presentada por una docena de diputados. Ayer tarde circuló por los pasillos la magüla palabra política, y en pocos momentos se llenaron los escaños del Congreso. Iba a discutirse el proyecto del Sr. Villaverde sobre mejora del cambio y saneamiento de la moneda; pero esto no importaba a nuestros parlamentarios, sino que con ese motivo las oposiciones iban a plantear una cuestión política, colocando al Sr. Maura frente al Sr. Villaverde, y procurando dividir a la mayoría. Como es sabido, y declaró ayer el Sr. Maura nuevamente, el gobierno no acepta el proyecto del Sr. Villaverde, y de este hecho se valieron los señores Puigerver, conde de Romanones y Azoráiz, para buscar un conflicto parlamentario.

Refiriendo los hechos con la imparcialidad que acostumbro, no he de ocultar que hubo un momento en que el gobierno estuvo en situación difícil. Había declarado el Sr. Maura que no aceptaba el proyecto, y las minorías se negaban a discutirlo por esa razón. El Sr. Romero Robledo abrió la discusión sobre la totalidad, y nadie pidió la palabra, pues las oposiciones se confundieron para crearle al gobierno un conflicto. ¿Cuál era éste? La votación del artículo primero del dictamen. ¿Qué iba a hacer los ministeriales? ¿Votaban en contra del artículo, provocando un disgusto con el Sr. Villaverde? ¿Votaban a favor, derrotando al Sr. Villaverde? Los amigos del Sr. Villaverde ¿estaban en el deber de votar a favor del proyecto? Iba a surgir una división en la mayoría, y el señor Romero Robledo se hizo cargo rápidamente del estado de la Cámara y suspendió el debate, tan a tiempo, que el Sr. Puigerver se levantaba en aquel instante para anunciar que antes de discutir el proyecto las minorías, querían dilucidar la cuestión política que en su opinión estaba latente por la divergencia de pensamiento de los Sres. Maura y Villaverde. Cualquiera que sea la solución que tenga el asunto, no puede negarse que ayer tarde hubo un momento difícil y desagradable para el gobierno.

Terminado el debate, los diputados salieron en grupos a los pasillos, importándoles un camino las reformas de Marina que se discutieron después. Lo que a ellos les interesa es ver si cae el gobierno. El saneamiento de la moneda y las reformas de la Marina son insignificancias. En los pasillos se discutía acaloradamente. Hombre de espíritu tan sereno como el Sr. Urzúa, decía:  
—El proyecto del Sr. Villaverde es malo; a mí así me lo parece, y he de combatirlo. Sabe que también le han de hacer otras oposiciones, y no me explico su empeño en mantenerlo. ¿Quiere convenenos de que es bueno? Pues que de conferencias, como la del otro día, en una de las sesiones. Pero repito que no he explicado para su conducta. La de que el gobierno no lo acepta, y, por lo tanto, que casi toda la mayoría ha de rechararlo, aunque el Sr. Maura no haga del asunto cuestión de gabinete. ¿Qué se propone? ¿Qué tengamos ahí largas disertaciones económicas?

Algunos ministeriales, que escuchaban al señor Urzúa, se mostraban disgustados con el señor Villaverde. Abundando en los razonamientos del ex-ministro liberal, añadían que el debate no podía ser práctico para el proyecto, pues sabido es que las oposiciones políticas no se convienen con razones. Añadían que, en cambio, se mantenía en el empeño del Sr. Villaverde, el peligro constante de dividir la mayoría, como lo habían intentado las oposiciones momentos antes con singular habilidad.

El proyecto—decían—no ha de ser aprobado, pues las minorías han de discutirlo tenazmente; el gobierno no lo ampara, y, por lo tanto, nosotros no podemos votarlo. ¿Para qué lo mantiene el Sr. Villaverde? No es de creer que se trate de provocar una disidencia en el partido conservador, pues el ex presidente del Consejo de ministros viene procediendo con lealtad y prudencia: hemos de creer que está equivocados. El señor Villaverde ha hecho un llamamiento al patriotismo de todos para que no convirtieran en cuestión política lo que es un problema nacional; pero ya ha visto cómo proceden las oposiciones. Inmediatamente de ser exhortados por el Sr. Villaverde en el sentido indicado, han querido provocar una votación en lucha esencialmente política y queriendo sorprender a su enemigo. Creemos que el Sr. Villaverde no se favorece en la situación que se ha creado, y que puede perjudicar al gobierno inútilmente, por lo cual es de esperar que se convenza del fin que puede tener el debate, y no se preste a hacer el juego a los adversarios de los conservadores.

Las minorías reunidas momentos después del debate, han acordado presentar una proposición incidental para tratar la cuestión política. Los amigos del Sr. Villaverde dicen que, en vista de lo sucedido ayer, ellos votarán al lado del gobierno para evitar caer en el lazo que tienden las oposiciones. De todos modos, la cuestión es desagradable. Los hacendistas de las minorías, que no hacen política, atazan duramente al Sr. Villaverde hasta el punto de que el Sr. Urzúa le dirigió en los pasillos frases vehementes, respecto al proyecto, que el expresidente del Consejo de ministros procuró defender.

—Su mirada se cruzó con la de Genoveva, que salió, llevándose el sombrero y el ligero abrigo de la señorita de Brennes.  
—Sentías, querido Raoul—dijo la marquesa haciéndole ella.—Esperábamos vuestra visita con impaciencia... ¿Habeis tenido mucho que hacer?  
—Sí señora, mucho—contestó M. de Challins.  
—Pero ya estareis completamente libre—dijo Leonida con jovialidad.—Os veremos mas a menudo, así lo espero, y cuento con ello. ¿Sabéis, señor Raoul, que vos habeis hecho caer en el peo de la curiosidad?  
—¿Yo, señorita?... ¿Y cómo ha sido eso?  
—Prometiéndonos una confidencia.  
—Raoul aparentó sorpresa.  
—¿Que yo he hablado de una confidencia!—murmuró.  
—Sin duda... y hasta debía ser importante, porque se trataba de vuestra felicidad, según deciais.  
—La felicidad es cosa rara; la desesa uno, confía en ella y la espera... pero la mayor parte de las veces no viene.  
—Si alguno puede sentar ese principio, no sois vos seguramente—dijo la marquesa,—para vos ya llegó la felicidad. La muerte de vuestro tío os pone al frente de una magnífica fortuna.  
—El dinero proporciona gozos, pero no la felicidad—contestó Raoul.  
—¡Eso es una paradoja!—replicó Leonida.—¿El dinero es el rey del mundo, lo es todo!  
—Permitidme, señorita, que sea de opinión contraria a la vuestra.  
—¡Vamos, niños, no hay que disputar!—interrumpió la marquesa.—El desprecio de las riquezas es de muy buen gusto y muy aceptable cuando uno es rico; pero no se trata de eso ahora... ¡Esperamos la confidencia prometida! Todo lo que os concierne nos interesa; hablad, pues.  
Raoul tenía un espíritu recto, una naturalidad esencialmente leal.  
Conociendo las ilusiones de las señoras de

yecto, que el expresidente del Consejo de ministros procuró defender.

No los momentos en que escribo esta crónica se va a discutir la proposición incidental. Domina la impresión de que el gobierno saldrá bien de este paso difícil; pero todos reconocen, como digo anteriormente, la inutilidad de la batalla. Las luchas estériles, por lo menos quebrantan. El señor Villaverde está muy afectuoso con el Sr. Maura, y además, a él no se le oculta la responsabilidad que contrae con el partido conservador, si precipita su caída o quebranta la disciplina de la mayoría.

Los republicanos continúan divididos, y el señor Salmerón sigue en su casa sin parecer por el Congreso. Hay quien dice que su estado de salud no es satisfactorio, y que los médicos le han prohibido que tome parte activa en la política. Los republicanos de los barrios bajos se ocupan en organizar meetings de protesta contra la minoría, que se celebrarán en esta semana. Los federales de Barcelona se han negado a venir al Congreso, y más estrictamente el Sr. Vallés y Ribot, el cual afirma que, aunque se presente en la Cámara lo hará con absoluta independencia.

La campaña del Sr. Moret tras desconcertados a los demócratas. Todos se preguntan qué se propone con los pugilatos de gubernamentalismo, después de lo que hizo para aparecer mas radical que nadie. Llega su prudencia de hombre de gobierno hasta a pedir la reforma del reglamento del Congreso para evitar la charlatanería, empresa que va a intentar realizarse por el Sr. Romero Robledo, pero que encontrará la resistencia de los charlatanes de oficio. En el debate sobre el convenio de la Santa Sede, el Sr. Moret ha hecho comentarios que revelan su disconformidad con los demócratas, no solamente desde el punto de vista político, sino también al interpretar el *modus vivendi*. El Sr. Moret continúa poniendo especial empeño en hacer todo lo contrario de lo que se le ocurre al Sr. Canalejas. Los trabajos para la unión están en suspenso, y solamente hablan de ellos los mas impetuosos cuando creen que puede caer el gobierno, y que la fusión es necesaria para ocupar el poder. Ha llamado la atención del Sr. Moret en el Senado, pronunciando un discurso opuesto en muchos puntos y de rectificaciones en otros al del Sr. Montero Ríos. Es verdad que el mismo jefe de los demócratas retrocedió ante las frases del obispo de Tuy y no se mostró tan contrario a los frailes como al discutir el convenio con la vista fija en el efecto político.

Lo cierto es que la unión no se realiza, y que los personajes de ambas agrupaciones andan siempre entre sombras, causándose mortificaciones personales, atentos a la que hace el enemigo para adoptar la actitud contraria, y constantemente con las disciplinas en la mano para acudir a su cariñoso aliado. Dicen que este es un medio de hacer la unión. Quizá los demócratas lo copien de los republicanos, que con su alianza se han tirado los trastos a la cabeza en distintas ocasiones.

Madrid 10 de noviembre de 1904. M.

### LAS CORTES Sesiones de ayer

Senado

Preside el general Azoráiz, y en el banco azul toman asiento los ministros de Estado, Agricultura, Gracia y Justicia y Marina.  
El Sr. Mellado se queja de la tardanza de la comisión correspondiente en emitir dictamen acerca del proyecto de ley de servicio militar obligatorio.

El presidente de esta comisión justifica esta tardanza. Dice que reconoce por causa el deseo de hacer un detenido estudio del asunto.  
El ministro de Estado añade que los deseos del gobierno son los de que se discutan cuanto antes.  
El Sr. Mellado dice que nos dejemos de convencionalismos, demostrando con hechos esos deseos que atribuye el Sr. Rodríguez Sampedro al gobierno.  
El Sr. Verdejo se ocupa de la emigración de españoles a América. Censura al gobierno que solo ha dictado una real orden para atajar el mal, creyendo que quedará incumplida como las disposiciones anteriores.  
Reafirma el Sr. Verdejo.  
Orden del día. Convenio con el Vaticano.  
Continúa su discurso el Dr. Pulido. Declara que España atraviesa por una situación difícil. Sostiene que las causas de esta situación son tres, el ultramontanismo, el socialismo y anarquismo. Propone como medios de atajar estas tres fuentes del mal otros tantos remedios.  
Son éstas: Para el ultramontanismo, medidas

Brennes respecto a él, pensó que su deber era desdenarla de una vez.  
—Voy, pues, a obedeceros—respondió,—pero vuestra curiosidad se encontrará burlada, porque se trata menos de una confidencia que de pediros un consejo.  
—Un consejo!—repitió la marquesa.  
—Sí.  
—¿Sobre qué?  
—Sobre un proyecto que he concebido.  
Leonida prestaba el oído con una avidéz fácil de comprender al debut de este diálogo.  
La misma señora de Brennes estaba muy conmovida.  
Raoul prosiguió:  
—Habeis sido amiga de mi madre y siempre me manifestasteis mucha afección. Es a vos, pues, a quien debo consultar cuando se trata de mi porvenir.  
La marquesa miró a su hija.  
Leonida comprendió el sentido de aquella mirada, y se puso muy enojada.  
Este manejo no pasó desapercibido a M. de Challins y le probó cuánta razón tenía Genoveva.  
—Ya os escuchó, no sé o con atención, sino también con cariño—dijo madame de Brennes.  
—La cosa es muy sencilla—continuó Raoul con el tono mas natural del mundo.—Estoy en una posición independiente... voy a encontrarme al frente de una fortuna cuya cifra excederá en mucho mis ambiciones y esperanzas... ¿No pensáis, querida señora, que sería muy razonable casarme?  
El corazón de Leonida latía violentamente.  
—¿No habia duda! ¡Pronto sería vizcondesa de Challins y millonaria!  
—Seguramente que es muy razonable—respondió la marquesa,—y os aconsejo que realicéis lo mas pronto posible una resolución tan conveniente... Para tomar en el mundo una plaza digna del nombre que lleváis y de la fortuna que poseéis, necesitáis poner una mujer al frente de vuestra casa.

que lo contengan dentro de términos prudentes; para el socialismo, medidas acertadas que lo encorren con oportunas transacciones; y para el anarquismo, combatiéndolo por todos los medios.

Termina aconsejando al gobierno que estudie estas soluciones si quiere que España viva en el concierto europeo, pero sobre todo que evite el predominio obscuro de las órdenes religiosas.

La contesta el Sr. Gonzalez Vallarino, de la comisión, considerando exagerado y apasionado el discurso del Dr. Pulido.  
La enmienda del Dr. Pulido es desechada por 85 votos contra 29.

A las siete se levanta la sesión.  
El Sr. Sanchez Román apoyará su enmienda en la sesión de mañana.

### Congreso

Comienza la sesión a las 330, bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo.  
El Sr. Sanchez Guerra lee el proyecto de ley concediendo pensiones a las viudas y huérfanos de los médicos que fallezcan por epidemias.  
Jura el cargo el Sr. Carranza, diputado por Algeiras.

El duque de Bivona censura que haya sido aprobada la ley de oza sin discutirse las enmiendas que había presentadas.  
Se reune la Cámara en sesiones.  
Se reanuda la sesión a las cinco y media.  
Orden del día. Proyecto de saneamiento de la moneda.

El Sr. Riu consume el segundo turno en contra. Coincide con el conde de Romanones en considerar como causa principal de la depreciación de nuestra moneda la excesiva circulación fiduciaria y la acuñación olanzestina de plata. Afirma que la garantía en metalico que ofrece el Banco no responde a esta excesiva circulación.

### La décima adicional y los presupuestos

Cunde el disgusto entre los propietarios de urbana, tanto de Madrid como de provincias, según cartas que a nosotros llegan, los cuales presienten que, en vista del curso que llevan las sesiones del Congreso de los diputados y de lo escarmentado que pierden el tiempo los representantes de la nación, sin ocuparse poco ni mucho de los proyectos de ley y cuestiones que exigen imperiosamente los verdaderos intereses del país, no va a quedar margen para que se discutan y aprueben los presupuestos del Estado para 1905 antes de terminar el año corriente.

En ese caso registrar los de 1904, y por consiguiente, no alcanzarían tampoco los propietarios para el nuevo año el beneficio de la supresión de la mitad de la décima adicional que reorganiza la propiedad urbana, que había ofrecido el gobierno y consignado el ministro de Hacienda en el proyecto de presupuestos presentado a las Cortes. Si así sucede, la protesta de las Sociedades de propietarios deberá ser enérgica y estará muy justificada.

### DEL EXTRANJERO

El incidente de Hull

Paris.—Todas las dificultades surgidas por la constitución de la comisión arbitral relativa al incidente anglo-ruso han quedado arregladas después de activas conferencias.

La comisión se reunirá dentro de unos quince días en los locales del Quai Orsay, en los cuales tuvo lugar la conferencia de paz hispano-americana.

La victoria de Roosevelt.—Lamentables incidentes  
Paris.—La victoria de Roosevelt ha sido celebrada con gran entusiasmo en Nueva-York y en otras grandes ciudades.  
Independientes del incidente de Colorado, ha habido tres muertos en Kentucky y siete en otros Estados.

La cuestión Siveton  
Paris.—Se llevan con gran sigilo las negociaciones para el duelo entre el diputado Siveton y el capitán Dugaill. Daban haberse reunido los padrinos. El ministro de la Guerra ha disminuido la pena que impuso al capitán Dugaill por haber abandonado su guarnición sin hallarse autorizado para ello. Algunos periódicos creen que el duelo debe haberse verificado.

Entrevista  
Paris.—Debe haberse celebrado la anunciada entrevista entre el emperador Guillermo de Alemania y el czar de Rusia.

—Así lo pensaba yo, y veo con alegría que sois de la misma opinión. Esta es la confianza que os había prometido.  
Leonida, acometida por un presentimiento de mal agüero, se estremeció.  
—¿Y es eso todo?—preguntó.  
—Sí, señorita, es todo.  
—Pero al oírlo, observó la marquesa—sólo parece que se trata de un proyecto vago...  
—No, señora... Mi resolución es fija... irrevocable.  
—¿De modo que ya habeis hecho vuestra elección?—balbuceó la marquesa con trémula voz.  
—Sí, señora.  
—¿Será indiscreto preguntaros si esa elección ha recaído sobre alguna persona que conozcamos?  
Leonida y su madre apenas respiraban.  
—La pregunta no es nada indiscreta—dijo Raoul sonriéndose.—Se trata de una persona a quien no conozco.  
La señorita de Brennes sintió helársele la sangre en las venas.  
—De una persona que merece tanto respeto como amor—continuó Raoul.—La amo desde hace bastante tiempo... pero he debido esperar, para decirlo, a ser enteramente dueño de mí.  
Las palabras de Raoul no dejaban subsistir esperanza alguna.  
La madre y la hija se levantaron.  
—Mi querido amigo—dijo la marquesa con manifiesta contrariedad,—deseo que vuestra elección os proporcione la felicidad.  
—Me la proporcionará seguramente—añadió Raoul con animado semblante,—tengo la mayor fe en ello.  
—Siempre se cree lo que se espera—dijo Leonida con un seco acento.—¡Que Dios os libre de un desengaño!  
—Mucho os agradezco vuestro buen deseo, señorita,—respondió el joven inclinándose.  
(Se continuará.)

VALENCIA

Se ha confirmado la noticia que hace tiempo anticipamos, referente á que el capitán general de este distrito, D. Francisco Lloja sería nombrado jefe del Estado Mayor Central del Ejército.

En los centros militares sonaban hoy algunos nombres de tenientes generales para reemplazar al Sr. Lloja, citándose, entre otros, los de los señores Ortega, Zappino, Villar y Sanchez Gomez. Los dos primeros son los que al parecer tienen más probabilidades.

Según noticias, el Sr. Lloja no marchará á Madrid hasta el 20 ó el 25 del actual.

Mucho sentirá Valencia la marcha del digno general que tantos simpatías ha sabido captarse entre todas las clases de la sociedad.

El Sr. Soler y Casajuana tiene ya muy adelantados los trabajos para solucionar la huelga de los sombrereros, confiando arreglar satisfactoriamente este asunto en la reunión á que ha citado á patronos y obreros para esta tarde.

El Dr. Moliner visitó ayer al gobernador civil despidiéndose para Madrid. Habieron de la constitución del comité antituberculoso, cuya organización se apraza para cuando se allanen ciertas dificultades.

En vista de que en el gobierno civil se han recibido varias denuncias referentes á que en algunos pueblos de la provincia no se cumplía la ley del Descanso dominical, el Sr. Soler y Casajuana ha dado energías órdenes para su exacto cumplimiento.

En la Diputación se verificó ayer la subasta para la confección y distribución del Boletín Oficial durante tres años.

Se adjudicó á D. Francisco Martínez Andreu, por 7,004 pesetas anuales.

Ayer continuó el deslinde de la zona marítima en la misma forma que el día anterior. Esta operación se verificó en la playa de Poniente desde el puerto hasta Pinedo, trazándose la raya divisoria por la línea mas avanzada de las casas del barrio de Cantarranas y Nazaret, y luego por la separación natural de la playa de arena y la zona cultivada. El próximo jueves se hará el deslinde desde Pinedo hasta el Perelló.

Recomendamos á nuestros lectores no dejen de visitar el despacho que tienen establecido en la calle del Llop, 8 y 10, titulado "Las Barrasas". Nuestros amigos Sres. Descazo y Villena, seriditidos fabricantes de algodón especial, para medias de negro indestructible y colores sólidos, donde encontrarán un completo y magnífico surtido en impermeables para cama y hules de todas clases, suficiente á satisfacer los gustos mas delicados.

Se halla en nuestra ciudad el primer teniente de alcalde de Zaragoza, D. Emilio Soteras, quien ayer estuvo en el Ayuntamiento con el objeto de visitar al alcalde y á los concejales que hace poco estuvieron en la capital de Aragón.

El presidente de la Liga de propietarios visitó ayer al gobernador, participándole que, en virtud de las observaciones que este expuso, la Liga ha desistido de estudiar la fórmula que pudiera producir una alteración en las bases del impuesto sobre alcantarillado.

GRANJA MORODER.-MONCADA. Lloche de vasa á domicilio: medio litro 25 céntimos y litro 45. Enaguas Comedias, 4; Palomar, 18, y ferreteria de Ernesto Ferrer, Barcena.

Presentada por el señor conde de Daya-Nueva visitó ayer al delegado de Hacienda una comisión de vecinos de Piosant, manifestándole que habiendo terminado las divisiones políticas que existían en dicho pueblo, deseaban se les concediera autorización para hacer un reperto de consumos para 1905. El Sr. Rivas Moreno contestó á los visitantes, que pueden presentar la instancia en forma y se resolverá cuanto antes.

El mejor y mas barato dentífico Licer del Polo, primer premio IX Congreso de Higiene.

En la delegación de Hacienda se celebró ayer una junta, aprobando provisionalmente el convenio con la Sociedad General de Tranvías para el alumbrado eléctrico. El acta ha sido remitida á Madrid para su aprobación definitiva.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos abre el apetito, tonifica y ayuda á las digestiones.

Se están haciendo gestiones para que en la Granja Agrícola se den conferencias á la tropa segun está prevenido.

Mañana se celebrará una función de invitación en el teatro de Pizarro, organizada por la sociedad Unión Ultramarina y Colonial de dependientes. Se representarán Los corridos, El fernet de la casa, La casa de campo y El marselet, todas por varios jóvenes aficionados de esta capital.

Arados de vertedera para todos los cultivos. Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

El secueiro mayor de la Real del Júcar, don Fernando Tomás, vió ayer al gobernador civil, presentándole la dimisión del cargo.

TOSE EL QUE QUIERE.—Usad los discoides Roselló. Caja dos reales.—Venta farmacia y droguerías.

Ha sido nombrado oficial de la intervención de Hacienda D. Arturo Fernando Navarro, que sirve en la de Alabaete, por haberse convalidado á D. Enrique Muñoz Carballo la excedencia por un año.

También ha sido nombrado oficial de igual clase del negociado de Alcoholes en la administración principal de Aduanas, D. Fernando Gandino, que lo es de esta intervención, por salida á otro destino de D. Fernando Valdés, que desempeñaba aquella plaza. Para reemplazar en su cargo al Sr. Gandino, ha sido nombrado D. Justo Urquiza Salomón.

Después del arreglo de la escuela y corredores de la Diputación provincial, era de urgente necesidad hacer lo mismo en la escuela, corredores, claustro y vestibulo del gobierno civil. Comprendiéndolo así la comisión provincial, ha acordado comenzar en breve las citadas obras.

El niño Luis Muñoz, de siete años de edad, que con otros compañeros estaba jugando ayer mañana junto á la acera de Fabers, en punto próximo al molino de Ventimilla, tuvo la desgracia de caer en una balsa de curar ósmo, pereciendo ahogado. Ni el auxilio de los demás niños ni el rápido que unos labradores le prestaron pudieron evitarle la muerte.

El juzgado instruyó las diligencias propias del caso.

Crónica religiosa

Con extraordinaria solemnidad se celebró ayer, en la parroquia de San Martín, la fiesta que el clero de la misma dedica anualmente á su titular.

En la función de la mañana predicó el P. Ripoll, jesuita, pronunciando un elocuente panegirico del exlucrado obispo de Tours.

Por la tarde una lucida procesion recorrió toda la nave del templo.

El Colegio de Notarios de esta capital celebrará mañana, á las diez y media, en la parroquia de San Esteban, la fiesta que anualmente dedica á sus patronos San Vicente Ferrer y San Luis Beltrán.

Será el celebrante D. José Barbarrós Mone, canónigo, estando encargado del sermón D. Francisco Guinovés y Burguete.

Mañana, por ordenación del Papa Alejandro XII, todos los fieles que habiendo confesado y comulgado asistan á la misa conventual, pueden lucrar indulgencia plenaria por ser la fiesta del Patrocinio de Nuestra Señora.

En el capilla de la parroquia de los Santos Juanes se han recogido para pan de los pobres

durante el pasado mes de octubre, 131,62 pesetas, que han sido invertidas en 904 libras.

Los PP. Carmelitas descalzos de la calle de Alboraya preparan solemnes cultos, que comenzarán el 14 del actual, en que conmemorarán la festividad de todos los Santos de la orden Carmelitana. El 15, conmemoración de los difuntos carmelitas, podrán los fieles lucrar indulgencia plenaria.

Del 16 al 23 se verificarán ejercicios espirituales con motivo del año jubilar por el 50 aniversario de la Declaración Dogmática de la Inmaculada Concepción, especiales para la V. O. T., Asociación de Señoras Esclavas y Archicofradia del Carmen.

Los días 24, 25 y 26 se celebrará un solemne triduo á San Juan de la Cruz, y el 27 tendrá lugar el ejercicio mensual correspondiente al domingo tercero, y que se trasladarán á este día para no interrumpir los ejercicios espirituales.

Noticias militares

En vista de lo adelantado de la estación, desde hoy las tropas de infantería y artillería lucrarán capote y las de caballería peliza reglamentaria.

Ha sido nombrado capitán de almacén de la reserva de Alabaete D. Pedro de León y Ortega.

Tribunales

Ayer se celebraron los juicios siguientes: Uno oral, por causa seguida contra D. C. P. V. sobre desobediencia á la autoridad, en el que informó como defensor el letrado D. Cayetano Borac; otro por desacato contra Salvador Catalá, defendiéndole D. Vicente Duñal, y en la sección segunda una causa por Jurados, incoada contra Leonardo Gil Linares, sobre abusos deshonestos, actuando como defensor el letrado D. Antonio Gonzalez Madrañas.

Para hoy están señalados los siguientes juicios: Juzgado de Requena, causa seguida contra Juan Morales Serrano, por lesiones; Segundo, proceso seguido contra Carmelo Meliá Zapater, por injurias; Requena, contra José Sanz Pardo, sobre disparar; Chiva, Esteban García Domingo y Eugenio Gonzalez Zuhonero, por delitos electorales, y en lo civil, incidente de depósito entre los litigantes D. Hermindo Rubio y D. Agustín Paredes, y un pleito de mayor cuantía sobre derecho á riego entre la Sociedad Castellonense y José Rocafort, y 60 mas.

La Audiencia ha devuelto al juzgado el sumario que se instruyó á causa de la negativa de los señores Salmán y Aygüés á declarar en el expediente que incoó el teniente de alcaide Sr. Liagaria, auxiliado por el Sr. Beltrán (R). Este último prestó ayer declaración ante el juez, y según un colega de la noche, también será citado á declarar el oficial del Ayuntamiento D. Julio Mora, que actuó de secretario en la instrucción del citado expediente.

Escuelas

Presidida por el Sr. Alard, se reunió ayer la Academia de San Carlos, despachando varios asuntos de trámite. Quedó sobre la mesa, hasta la próxima sesión, un dictamen suscrito por los señores Salvá, Giner y Sorla, relativo á la forma de distribuir los premios en metálico á los alumnos pobres de las clases de pintura y escultura, y que han de otorgarse con cargo á la Administración Roig. La ponencia propone se otorgue un premio ordinario para cada uno de los cursos, ó sean trece premios, y además, tres premios-pensión de 300 pesetas para otros tantos alumnos de los últimos cursos de colorido, modelado y paisaje.

Informóse favorablemente una consulta del director del Museo de Reproducciones artísticas de Madrid, referente á los trabajos que ha de realizar en dicho centro el pensionado de escultura Sr. Pinazo.

Acordóse admitir en el Museo, en calidad de depósito, una marina de Abril titulada "De arribada".

También se acordó la celebración de conferencias dominicales, de carácter popular, relativas á estudios sobre la historia de las Bellas Artes y ramos anejos. Estas conferencias estarán á cargo de personas competentes en cada especialidad, y á fin de que las explicaciones orales resulten mas fructíferas, se celebrará al propio tiempo una exposición de objetos artísticos, originales ó reproducidos, relacionados con el tema de la conferencia de vulgarización.

Este programa se completará con el fomento de visitas escolares al Museo, seguidas de ligeras conferencias técnicas que indique á los niños como se ha ejecutado la obra de arte que sirva de base á la visita.

El académico y comisario régio de primera enseñanza, Sr. Serrano y Morales, apoyó la idea con su reconocida competencia, ofreciendo facilitar los medios para la mayor y mas cómoda asistencia de los alumnos de las escuelas públicas que están á su cargo.

Igualmente se estudió la forma de crear cursos de ampliación de las asignaturas orales y prácticas, para los alumnos que, reuniendo ciertas condiciones, desean prepararse para verificar oposiciones á las cátedras oficiales de Bellas Artes, facilitándoles los medios docentes de que ahora carecen en absoluto.

El cuestionario para las próximas oposiciones á las escuelas elementales de niños, quedará el lunes próximo á disposición de los opositores. Los ejercicios empezarán el día 23 del corriente.

El rector de esta Universidad, Dr. Machi, ha regalado varios libros á la Asociación de Críticos y Escuelas de Artesanos para que sirva de premio á los alumnos de dichas escuelas.

Han sido nombrados maestros en propiedad: de Monóvar, D. Benigno Perez Luns, y de Vall de Uxó, D. Francisco Gasó Badenes.

Cirujanos y Sociedades

L' Antigor celebrará mañana, á las ocho y media de la noche, una velada teatral, en la que hará su debut la triple señorita María Cola. Las obras que se pondrán en escena son Cambiar d' estat, El puñal de rosas y La reina mora.

Notas artísticas

Una comisión de las Escuelas de Artes e Industrias visitó ayer al gobernador, haciéndole entrega de la Memoria de los trabajos de la excursión escolar artística, realizada hace algún tiempo á Madrid, Toledo, El Escorial, y otros puntos.

Se habló del proyecto de otra excursión á Italia, y el Sr. Soler Casajuana ofreció su concurso para dicho fin, siendo los visitantes muy satisfechos del despacho del gobernador.

Los alumnos de las clases de aplicaciones del dibujo artístico á las artes decorativas que realizaron la excursión, nos entregaron anoche un ejemplar de la Memoria, en la que hacen un breve relato de las observaciones que hicieron.

Notas de Sport

La Unión Filatélica Valenciana, al objeto de fomentar la afición á tan instructivo sport, ha señalado los jueves por las noches para que todos los aficionados, pertenecan ó no á la Sociedad, puedan reunirse en los salones de su domicilio, Salvá, 1, para examinar impresiones y enterarse de las revistas extranjeras. La reunión de anoche fué muy numerosa, efectuándose cambios importantes.

El 30 se hará una subasta de sellos de mucha valia, destinándose el producto á himnos como tiene costumbre de repartir dicha Sociedad.

Fuera de Valencia

MASAMAGRELL.—Muy solemnes prometen ser las fiestas que este vecindario celebrará con motivo del quincuagésimo aniversario de la Definición Dogmática de la Purísima.

Para dichos festejos ha sido contratada ya la música del regimiento de Mallorca, confiando el sermón al P. Lucrecio, hijo del pueblo.

ALCIRA.—A últimos del presente mes se reunirá la Asociación de maestros de este partido para examinar los acuerdos que las demás Asociaciones de la provincia han tomado sobre las bases aprobadas en la última sesión.

AGRES.—Se ha dado gran impulso á los trabajos de continuación de la vía férrea económica de Alcoy á Villena, y dentro de poco quedará establecido el servicio de trenes entre Alfafara y Villena.

El Sr. D. José Giner y Durá, cura párroco de San Andrés

Ha sido muy sentida la muerte de este digno y virtuoso sacerdote, sobre todo en las parroquias en que ejerció la cura de almas. Era uno de los eclesiásticos mas ancianos de esta diócesis, y uno de los párrocos mas antiguos.

Nacido en Puebla de Vallbona el 22 de febrero de 1822, cursó con aprovechamiento la carrera eclesiástica en este Seminario Conciliar, donde recibió el grado de bachiller en Teología, y fué también alumno de la Facultad de Filosofía y Letras en nuestra Universidad.

Ordenes de presbítero en el año 1846, y hasta su muerte, durante 58 años, ha prestado sus buenos servicios en esta diócesis, siempre en la cura de almas, excepto unos pocos meses inmediatos á su ordenación, que estuvo como penitenciario en la real capilla del Milagro.

Tomó parte en todos los concursos á curatos verificadas en esta diócesis desde su elevación al sacerdocio; en el de 1849 obtuvo el curato de entrada de Confride; en el de 1850 el de primer ascenso de Tarbena; en el de 1858 el de Jaldar; en el de 1864 el de segundo ascenso de San Mauro, de Alcoy; en el de 1877 el de término de Turis, y en el de 1882 el de San Andrés de esta ciudad, del que tomó posesión en su día. Por último, en el de 1902, todavía abierto, tomó parte, no como opositor, pero sí como examinador sinodal extraordinario, por desgracia del cardenal arzobispo Sr. Herrevo y Espinosa de los Monteros.

Por el eterno descanso del alma del cura de San Andrés, D. José Giner Durá, se celebró ayer mañana, á las ocho, en dicho templo, una solemne misa de cuerpo inseputo. Terminados los rezos se organizó el entierro para conducir al Cementerio general el ósario de tan virtuoso sacerdote. Precedían al féretro una sección de ancianos de las Hermandades de los Pobres y el clero parroquial, presidiendo el duelo D. José Blasco y D. Francisco Peñarraja, presbíteros; D. Fernando María Pastor y D. Francisco Oyaguran. Descanse en paz.

El gordo en Valencia

Más detalles

Todavía ayer continuó el alborozo con motivo de haber tocado el "gordo" en Valencia, especialmente en los barrios de Pescadores y Sacun, por ser en estos donde hay mas gente pobre interesada en pequeñas cantidades. En las casas de préstamos se han notado también los efectos del "gordo", pues se han sacado muchos efectos empujados, sin duda con cantidades perdidas á cuenta.

Se refiere el siguiente rasgo de honradez del diego Antonio Campos (s) Monserrat. En muchas ocasiones algunas de sus par par quinans, al recibir una participación, no pudo resistirle el importe, y el citado diego, lejos de negarse, la dejó en poder de la jugadora, dándole muy á menudo el caso de venir el sort, ó resultar premiado el número y presentarse Monserrat en casa de la parroquiana á entregarle el importe del premio antes de haber recibido el de la participación.

Uno de los décimos del billete 11,709, fué á parar á Culera.

Entre una porción de familias pobres de los arrabales de aquella población, surgió la idea de jugar un décimo en esta extracción, y recordadas entre todos las diez pesetas en calderilla, le fueron entregadas al ordinario de aquella ciudad Félix Navarrete.

Este vino el milagro á Valencia; cambió en plata aquella cantidad; se fué á la Administración de Loterías del Sr. C. Dena y pidió un décimo, entregándole el 11,709. Se le ocurrió á él entonces jugar también, y compró otro, el 11,167.

Al llegar á Culera estuvo examinando los números para ver con cuál se quedaba, y optó por el segundo. El otro lo entregó á los que se le habían encargado, y con él la suerte. A décimo que se reservó el ordinario no le ha correspondido suerte alguna.

Del número 6,215, premiado con la tercera suerte, posee cinco décimos un corredor de comercio de esta plaza, quien, al mismo tiempo que se enteraba de haberle correspondido este premio, recibió una carta participándole la decañonada noticia del fallecimiento de su señora madre, que se hallaba fuera de Valencia.

Adquiriendo también décimos del 6,215 el letrado D. Ignacio Catalá Salvá, vecino de Benicarló, que se halla en Valencia, y D. Adelino Vidal García y día Francisca Roig Mora, dueños del establecimiento de ultramarinos de la calle de Cuarte, núm. 37. Ayer precisamente fué el caso del Sr. Vidal, y se celebró alegremente, siendo observados con espiñadizo los amigos y parroquianos.

El billete núm. 4,315, favorecido con el segundo premio—100,000 pesetas—perteneció á la Administración de Loterías de Alcala. Los diez décimos están divididos en fracciones pequeñas, y las poseen vecinos del barrio de las Fuentes, y las poseen vitinos y afueras de la población, todo gente pobre. Hasta una anciana que pide limosna, llevaba participación de un real, y cobrará cincuenta duros.

PRINCESA

En La zagala, comedia de los Sres. Quintero, anoche estrenada en este teatro, resplandeció sobre todo una gran delicadeza, una fuerza tal del sentimiento, tan humano y tan bellamente expresado, que se impone, á pesar de los defectos que la obra pueda tener. Uno, indudablemente, es cierta languidez; acaso sea otra cierta grotesca exageración del tipo de D. Baltasar, en los dos primeros actos; pero éste y aquél, y posiblemente alguno mas, los salva la habilidad teatral de los Quintero, las gales del dialogo que empujan, ocurren y adecuados.

Anoche vieron con una vez mas del público y de las dificultades de la técnica. La exposición de la trama sabidamente hecha; la fiel pintura del ambiente que rodea al personaje, eje de la obra, todo está en ella artísticamente hecho, con un mérito sólido y evidente.

La interpretación contribuyó poderosamente al éxito de la obra. El Sr. Muñoz era el tipo, interpretándolo con sencillez y talento. La señorita Palma representó su papel con delicioso donaire, con acierto y conciencia suficientes para acreditar un nombre.

Vaya un aplauso para la señora Ros, que bien se lo ganó en un notable mutis, y para los señores Salvá y Gil.

Al final de la representación, los principales intérpretes de la obra fueron varias veces llamados á escena en medio de grandes aplausos.

RUZAFÁ

¿Qué noche! Desde Carmen fuimos á parar á la Gloria

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS hipotecarios amortizables al 4 y 1/4 por 100 de interés anual y plazo de 5 á 50 años. Representante del Banco en el reino de Valencia.

J. ALBEROLA RIBERA.—P. Tetuán, 8, principal.—Valencia

Y bien sabe Dios que con menos torturas se han visto locos muchos mortales.

Gloria pura es un completo absurdo teatral, que ha necesitado el concurso de no se sabe cuántos ingenios para fabricarlo.

Si el libro no se recomienda por su literatura, la música tampoco por su originalidad.

Los actores hicieron lo posible para salir adelante con este producción, y verdaderamente merecen simpatías, por tener que representar esos papeles, en dando ponen estudio, voluntad y tiempo, sin tipos ni escenas que les haga lucida su labor.

¿Qué noche!

El conocido director de orquesta D. Arturo Barata, ha hecho recientemente una excursión por Italia para contratar una notable compañía de ópera, con objeto de hacer una excursión artística por los principales teatros de España.

Sus gestiones parece que han dado los mas excelentes resultados, pues ha conseguido reunir un cuadro completo de á tinas de valia, que indudablemente han de formar un conjunto admirable.

Figuran como sopranos, las señoras Amalía, De Roma, Emma Angelini, Maris Cosso, Luisa Azeite y María Favilli.

Tenores: D. Luis Iribarne, D. Luis De Colli y D. Pietro Barbellini.

Baritonos: D. Guillermo Caruzo y D. Antonio Puiggras.

Bajos: Sres. Riera y Calvo.

El repertorio será el siguiente: Tosca, Bohème, Aida, Guillermo Tell, Manon, Ugonotes, Africana, Cavalleria rusticana, Pagliacci, Faust con la zette di Walpurgis y otras del moderno repertorio.

Esta compañía debutará en breve en Palma de Mallorca, después pasará á Alicante y de esta población vendrá á Valencia.

SUSCRICION

para los festejos de la Inmaculada en el L aniversario de su Declaración Dogmática

Suma anterior, 607

M. I. Sr. D. Urbano Loloma, arropreste, 5

D. José Calvo, canónigo, 5

D. Juan de Dios Nogueira, canónigo, 5

D. Enrique Juliá, canónigo, 5

D. José Sanchez Sivera, canónigo, 40

Reverendos beneficiados de la Metrópoli, 40

D. José Bañuls, colector de fabricas, 2

D. José Prats, auxiliar de altar, 2

D. Justo Barillo, del comercio, 25

Suma, 701

(Se continuará)

DE CAZA

Preparativos

Para los felices mortales que gozan en estos momentos de la suprema dicha de tener puesto en los oídos de Sues, Culera ó Sollana, cada uno de los pocos días que floran para la cacería inaugural, se les antojó un siglo.

Todos los aficionados, sin distinción de edades, lo mismo el jovenete neófito que va á hacer su debut esta temporada, que el cazador viejo acostumbrado ya á las agradables emociones de estas grandes cacerías, todos coinciden en el tema de sus conversaciones.

A sus tertulias no vayan Vds. á hablarles de la situación de los héroes que defienden Port-Arthur.

Ni del proyecto de saneamiento de la moneda. Ni del convenio con el Vaticano.

Ni de la orfandad en que han quedado los bisecuitos.

Allí no se habla man que de las próximas tiradas, y llega la obsesión á tal límite, que se toman como artículo de fe las noticias mas estúpidas.

¿Qué novedades trae V.?—preguntan á coro al último que llega á la reunión, sin darle tiempo para saludar.

Y cada cual se encomiaba al establecimiento de su devoción.

El de D. José Navarro es siempre el preferido.

Sus dependientes se van y se desean para atender á los cazadores que, en verdadera romería, acuden estos días en demanda de municiones.

Así se explica que en pocos días hayan salido de aquella importante casa 200,000 cartuchos y algunos centenares de arrobas de perdigonos, solo para la capital, Catarroja, Silla, Sollana, Sueca, Gullera y demás pueblos de la Ribera.

Bien aprovechadas estas respetabilísimas cantidades, serian mas que suficientes para acabar con todas las aves que vienen de lejanos países á invernar á nuestra región.

JUAN PALOMO.

NIÑO HERMOSO, ROSADO Y ROBUSTO

Estas son las palabras de un padre agradecido, cuyo hijo, de un estado de extrema debilidad y anemia, pasó, gracias á la Emulsión Scott, á un completo restablecimiento de salud y fuerzas. Si su hijo está atraído en su desarrollo ó el por causa de su rápida crecida esta floja y endeble, acuerdes del relato de esta carta.

"Barcelona 15 de enero de 1903.

Muy señores míos: Mi hija, Constanza, de tres años de edad, sin causas aparentes empezó por enfriarse, aceniar, se y lucar constantemente, hasta el extremo de hacer expectoraciones sanguinolentas. Su demora en otros síntomas alarmantes nos daban gran cuidado. Como ninguno de los remedios que se le daban parecían hacer efecto, determiné darle la Emulsión Scott. A los ocho días de empezado ese tratamiento, noté en ella un pequeño cambio, y animado por este éxito, continué con confianza su uso durante tres meses. Al cabo de este tiempo todos los síntomas alarmantes habían desaparecido, y hoy la niña está sana, robusta y de mejor color que nunca. Su padre agradecido,

JOSÉ PRATS Y SERRA.

Rembla de Catarroja, 48, 1º.

Parécera extraño, y sin embargo es un hecho positivo que mientras se toma la Emulsión Scott se siente un bienestar inmediato; parece como si la Emulsión Scott infundiera alientos de nueva vida. Los niños se regocijan viéndolos, y casi instintivamente saben que les hace bien. Cree usted que los niños, y aún los mas tiernos, no saben lo que es bueno? Cuando están contentos muy pronto lo demuestran, y también de modo inequívoco cuando su apetito ha mejorado y cuando su estado general de salud está restablecido. Observe V. un niño que toma la Emulsión Scott; su semblante le dirá con mas precisión y convencimiento que cuanto pudiéramos nosotros argüir para convencerle. En la Emulsión Scott el aceite es tres veces mas eficaz que tomado solo; y además contiene los excelentes reconstituyentes de la sangre y de los huesos, los indispensables hipofosfatos de cal y sosa.

Cuando la salud de vuestro hijo está amenazada, dadle como primer recurso la Emulsión Scott, y con eso evitaréis de buscar otro como último recurso.

De venta en todas las farmacias, en frascos envueltos en papel color sándalo, con la etiqueta representando un hombre llevando á cuestas un gran bacalao.

Un frascuito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos M.rés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para el franqueo.

Diario de Avisos

SANOL PIZA. Invento infalible para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco.

De venta en Valencia, Hijos de Blas Cuesta.

E. BROTONS BONET

CIRUJANO DENTISTA

Operaciones sin dolor, dientes artificiales.

Plaza Emilio Castelar, 19 (antes S. Francisco)

Se vende un caballo de raza pura, de color negro, de 15 años, muy fuerte y sano. Precio 100 pesetas. Desea venderse en Valencia, calle de San Juan, núm. 10.

Se vende un caballo de raza pura, de color negro, de 15 años, muy fuerte y sano. Precio 100 pesetas. Desea venderse en Valencia, calle de San Juan, núm. 10.

Se vende un caballo de raza pura, de color negro, de 15 años, muy fuerte y sano. Precio 10



